

2025年3月23日 星期日  
乙巳年二月廿四 第22102期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 中共中央致电祝贺老挝人民革命党成立70周年

新华社北京3月22日电 3月22日,中国共产党中央委员会致电老挝人民革命党中央委员会,祝贺老挝人民革命党成立70周年。贺电说:

70年来,老挝人民革命党团结带领老挝人民,实现民族解放和国家统一,取得社会主义建设和革新事业的辉煌成就。特别是老挝党成立以来,老挝党中央着力巩固和完善党的领导,政治社会稳定,经济持续发展,民生日益改善,国际影响不断提升,中国党和人民对此感到由衷高兴。相信在以通伦总书记为首的老挝党中央坚强领导下,老挝党和人民一定能够有力推进社会主义建设和革新事业,以优异成绩迎接老挝党十二大胜利召开。

作为社会主义同志加兄弟,中国党、政府、人民始终将老挝党、政府、人民视为可信赖的朋友和伙伴,从战略高度和长

远角度重视发展中老关系。2023年10月,习近平总书记、国家主席同通伦总书记、国家主席一道签署构建中老命运共同体新的五年行动计划,为新时代中老关系发展和命运共同体建设擘画美好蓝图。在两党两国最高领导人战略引领下,中老命运共同体建设不断走深走实,取得一系列新成果新进展,为两国人民带来实实在在的福祉。

当前,中国正在全面推进中国式现代化,老挝也处在国家发展振兴的重要阶段。中国共产党愿同老挝人民革命党一道,落实好两党两国最高领导人达成的重要共识,密切高层交往,加强战略沟通,增进政治互信,拓展各领域务实合作,深化治党治国理论和经验交流互鉴,共同探索符合本国国情的社会主义发展道路,推动中老命运共同体建设朝着高标准、高质量、高水平方向不断前进。

### 娘家人暖心事

本报讯(记者裴龙翔)短信提示音响起,屏幕上显示:“xxx,您所在工会已为您参保2025年度‘上海工会会员专享基本保障B类’。保障期为2025年1月1日至2025年12月31日。”最近,不少上海职工的手机里都收到了这样一条信息。

记者从上海市职工保障互助中心了解到,2025年的参保工作正有序展开。截至今年1月底,上海工会会员专享基本保障已组织339.43万名工会会员参保,实施以来已累计向20.62万名工会会员给付保障金12.14亿元。

据悉,2014年,上海市总工会在职工互助保障的基础上,结合上海工会会员服务卡服务功能,推出了“上海工会会员专享基本保障”。该保障项目连续多年作为市总工会服务职工实事项目,有力提升了工会会员的获得感和幸福感。2025年“组织350万名工会会员参加工会会员专享基本保障”继续被列为上海市总工会服务职工实事项目。

2025年度上海工会会员专享基本保障实施A、B、A+、B+四类保障计划。各单位工会或个人参保会员可根据自身实际,选择其中一类参加。以其中B+类保障为例,保障待遇分为22类重大疾病保障(含原位癌)2万元,意外伤害全残或意外身故保障3万元,疾病身故保障1万元,以及60元/天的住院保障(最多180天),保费为140元/全年和70元/半年,其中市总补贴(个人参保仅针对首次参保会员)40元/全年和20元/半年。本市在职工会会员,持有上海工会会员服务卡或上海市社保卡,均可在其所属区局(产业)工会统一组织下团体参保。持有上海工会会员服务卡的工会会员个人也可通过申工社微信公众号,在线申请办理保障。

据该市职工保障互助中心相关负责人介绍,会员专享保障的给付方面,住院天数保障金已实现免申即享、直接给付;其余诸如重大疾病保障、意外类保障的给付申请,可通过“随申办”APP进行线上申请,只需指尖操作、全程“零跑动”。工会会员即便回老家看病也无须为报销而来回奔波。

### 中关村国家自主创新示范区累计外贸规模突破万亿元

新华社北京3月22日电(记者吉宁)北京海关公布的中关村国家自主创新示范区外贸数据显示,自2007年中关村论坛年会举办以来,中关村累计外贸规模突破万亿元,其中民营经济占比突破五成,高新技术产品占比突破七成。

记者了解到,2007年以来,随着首届中关村论坛举办,中关村的外贸成绩表现日趋优异。2007年以来累计进出口规模突破万亿元,民营经济进出口占比突破五成,2022年民营经济在中关村外贸中的比重首次超越国有企业、外商独资企业,高新技术产品在中关村外贸中的比重不断攀升,至2021年占比突破七成。

北京海关有关负责人表示,2021年,中关村论坛升级为国家级平台,中关村外贸发展实现“三个加速”:一是自主品牌出口加速增长,二是专精特新企业加速发展,三是先进制造产业加速提质。

据了解,今年前2个月,中关村出口自主品牌商品20.1亿元,增长11.6%,占中关村出口总值的60.2%;中关村有进出口实绩的“小巨人”企业共62家,占北京地区“小巨人”企业数量的31.6%,较去年同期提升3.6个百分点;中关村信息技术、生物医药、汽车制造产业进出口分别增长31.8%、19.8%、87%,产业结构更趋多元化。



### 春季书市人气旺

3月22日,家长带着孩子在书市上挑选图书。当日,2025涿州春季书市暨中图网仓储书会在中图网涿州仓储中心开幕。活动现场汇聚200余万册图书,吸引来自京津冀及山东、山西等地的众多书友参加。

新华社记者牟宇摄

杭州市总工会厚植新质生产力高技能人才成长沃土

## 全链条服务培育技能“新”苗

### 激发职工创新热情

今年以来,以宇树科技有限公司为代表的“科技新锐”企业火速出圈,让世界的目光再度聚焦浙江杭州这座创新活力之城。杭州凭借雄厚的制造业基础与完备的职业教育体系,为技能人才成长搭建广阔舞台。然而,当前高技能人才短缺、人才布局不合理以及劳动者整体素质与产业升级需求不适应等问题仍较为突出。

杭州市总工会瞄准高技能人才队伍建设存在的短板和弱项,从创新链、产业链、人才链等多个维度全链式助力,在工会沃土上不断培育出技能领域的“新”苗。以匠心独运的服务模式,为科技创新注入强大动能,推动高技能人才向“新”而行。

“不是一味干‘粗活’,知识和技术才是

我们的本钱。”“浙江工匠”杭氧集团股份有限公司高级总装装备工、板翅式换热器厂三车间总装组组长陆观夫说,每一次技术迭代更新,没有捷径可走,就是不断创新。在他35年的从业经历中,“创新”二字贯穿始终,帮他攻克了一系列板翅式换热器制造难关,帮助企业突破技术难关,填补了国内空白。

### 提升职工技能水平

杭州市总在激发职工创新创造热情的同时,也注重人才培养和技能提升。杭州市总按照“以赛促学、以赛促练、以赛促用”的理念,以赛事为平台,赋能高素质技能型人才培养。围绕产业转型升级的需求,杭州每年定期举办人工智能等领域的职

业技能竞赛,各级工会纷纷响应。市级竞赛超过10场,区县(产业)级竞赛达到100场以上。

杭州工会还注重利用业余时间为职工“充电”。

在西溪科创园的“青创空间”,西湖区首个AI领域的夜校课程采用“理论+实操”相结合的教学模式,内容涵盖AI写作、AI职场技能提效、AI视频制作以及AI数字人技术等。30多名年轻人齐聚一堂,共同学习人工智能训练师的相关技能。

为促进“专精特新”企业创新发展,杭州市总还精心组织开展了“劳模工匠助企行”活动。活动中,众多劳模工匠深入企业一线,为企业提供精准的技术指导。

(下转第2版)



### 赣州创新职工思政课形式

## 音乐党课唱响思政教育新声

本报讯(记者王晓颖 通讯员邹兆荣)“没想到还能这么讲党课,《南泥湾》的劳动号子一响起,眼前就浮现出革命先辈开荒生产的场景。”日前,聆听江西省赣州市总工会举办的赣州工人大思政课音乐党课后,江西曼妮芬服装有限公司工会主席王新宇感慨道。举办这场融合红色经典音乐与价值引领的特色党课,标志着赣州工人大思政课系列活动正式启动。

作为活动首秀,这场音乐党课采取“故事

讲述+情景再现+音乐互动”的三维教学方法。这种沉浸式的学习体验让现场200多名干部职工耳目一新、深感震撼。

赣州市总工会创新工人思政教育的务实举措不止于此。据了解,2025年,市总大力实施职工思想政治引领建设工程,打造赣州工人大思政课,紧扣有体系、有阵地、有队伍、有课程、有作品、有活动“六有”目标,全面提升职工思政水平。在赣州劳模工匠宣讲人才库

基础上,市总正培育组建30名劳模工匠、一线职工、工会干部宣讲骨干,他们将走进机关、企业、校园、新经济组织和新就业群体中,讲好党的创新理论,讲好劳模精神、劳动精神、工匠精神,讲好工运历史、工会故事和职工故事,让一线职工听得进、能受益。

红色资源是开展赣州工人大思政课的天然基因库、生动教科书。赣州市总计划依托长征国家文化公园(赣州段)、瑞金全总苏区中央执行局旧址、于都中华钨矿公司旧址等红色资源和工运资源,精心规划编制红色工运精品点、精品路线,开展全市职工百年工运“红色走读”、百年工运故事大家讲活动,制作评选10堂导向鲜明、思想深刻、内容丰富、形式活泼的精品大思政课,同步线上展播,打造“云思政课”。此外,“主题阅读+思政”“文艺+思政”“音乐党课+思政”“疗休养+思政”等融合形式也将将在思政课中得到创新运用。编撰原中央苏区工运史相关书籍、编创《工运先驱陈赞贤》情景剧、举办全市劳模(职工)理论微宣讲大赛、全市职工短视频创作大赛、文艺下基层活动等也一体纳入其中。通过创新教学模式、强化实践导向,赣州市总把赣州工人大思政课打造成为职工思想的充电站、精神的好家园。

### 济南市总工会实施助力乡村全面振兴“十大行动”

## 劳动竞赛开到田间地头

本报记者 田国全 本报通讯员 杜凯

裁判员一声令下,计时器滴答作响,参赛选手们迅速冲进大棚,挑选、捏紧、旋转、拔起、码放,争分夺秒将鲜嫩的蘑菇放入采摘筐……这是日前在山东省济南市历城区开展的采摘蘑菇竞赛的激烈场面。比赛结束后,采摘工老杨说:“没想到我们干了一辈子农活,还能通过比赛提升技能水平,得到奖状。”

今年以来,山东省济南市总工会把劳动竞赛场地搬到田间地头,以助力乡村全面振兴“十大行动”为抓手,通过“数字大篷车”,搭建惠

农平台等方式,为乡村全面振兴注入强动力。

### 劳动竞赛锻造“新农人”

在商河县四杨庄园的果树剪枝劳动竞赛上,山东省先进工作者、商河县林业保护和发展中心研究员闫家河手持修枝剪现场教学,“要选择枝条外侧有健壮的芽子,剪口要离芽0.5厘米,这样果树才能健康生长。”

“劳动竞赛为我们果农搭建了一个相互交流、相互帮助的平台,工会带来的劳模向我们传授了专业知识,希望这样的活动多举

办。”山东省省级工友创业园、四杨庄园合作社的赵笃奎说。

“劳动竞赛不是花架子!”商河县总工会党组书记、常务副主席李志勇指着技术标准手册说,我们按照“工会主导、镇街助力、园区参与、农民受益”的原则,结合每个工友创业园行业技术发展及乡村全面振兴相关领域技能人才水平实际,制定了各比赛项目的技术文件和比赛标准。

### 从“单点突破”到“系统推进”

如何将工会服务深度融入乡村发展脉

络,交出一份有温度、有质感的乡村全面振兴工会答卷?

济南市总创新打造了“数字大篷车”助力乡村全面振兴专车服务,将建会入会、帮扶救助、就业创业等多项内容进行梳理整合,推出“泉城工创”“泉心互助”“泉心工惠”等13项个性化、订单式服务项目及“数字直播”“工友服务驿站”和“泉城工创”数字化服务平台3项线上服务,开展助力乡村全面振兴活动40场,线上线下服务职工群众12.2万人。

(下转第2版)

上海工会组织三百五十万会员参加专享基本保障  
已累计给付保障金超十二亿元